

melodije ne slišiš in to v zvezi z jako plitvim predmetom je vzrok, da tudi pri nas opereta ni dopadla. Ploškanje veljalo je le pevcem, zlasti gospodičini Piskarjevi, katera bo gotovo dobra pevska moč dramatičnega društva, dasiravno v tej opereti se ni mogla posebno odlikovati, ker jej za to ni bilo prilike. Gospá Odijska in g. Kajzel sta bila dobra, kakor po navadi.

— (Sedma slovenska predstava) v deželnem gledališču bo v soboto 15. novembra. Igrale se bodo tri igre „Na kosilu bom pri materi“, veseloigra v 1 dejanji, „Visoki C“, burka v 1 dejanji, in šaloigra s petjem v 1 dejanji „Na deželi“.

— (Našel se je) čisto nov dežnik. Kdor ga je zgubil, naj se oglasi na Bregu pri g. Šolmajerji.

Novičar iz domačih in ptujih dežel.

Iz Dunaja. — 5. dne t. m. je presvitli cesar z navadno svečanostjo odprl državni zbor obeh zbornic s sledečim nagovorom:

Častiti gospodje obeh zbornic državnega zbora!

Veseli me Vas videti v zvestem spolnovanju državljskih dolžnosti zbrane krog svojega prestola in po cesarsko Vas pozdravlja Vam kličem: Dobro došli!

Nova dôba ustavnega življenja se je pričela. Po neposrednjih volitvah državnih poslancev postal je državni zastop samostalen, in pripravila se je vsem strankam priložnost, da zamorejo izreči svoje pravice in svoje želje. Vaša naloga, častiti gospodje, pa bo, z modrim prevdankom na ti podlagi dalje zidati in skupno z mojo vlado skrbeti, da se naše ustavoverne naprave vtrjujejo in razvijajo. Vi boste pospeševali edinost in moč države, ne da bi segali v pravice posamesnim deželam zagotovljene, in ne da bi prezirali zadeve raznih narodov, boste zadostovali državnim potrebam in se z vso močjo poprijeli velike in težavne naloge, katero hočem z Vašo previdno pomočjo izvršiti. Na ta način bodemo mirno in delavno dospeli do zaželenega konca in soglasno oskrbovaje zadeve celote in posamesnih delov ter z vdano ljubeznijo do skupne domovine poravnali vse razpore in stanovitno vtrdili notranji mir.

Za dôbo gospodarstvenega pospeha je nasledoval eden tistih uskokov, kakor v gospodarstvenem življenju od časa do časa nastopajo z viharno silo, kedar se precenuje kapitalova (denarstvena) moč in se zaup (kredit) presili. Moja vlada, kolikor je mogla v mejah postav in odgovornosti, si je prizadevala okrožja trgovstva in obrtnjstva po vsi zmožnosti obvarovati pogubnih nasledkov tega pretresanja v zaupanju. Vredbe, ki so se v ta namen storile, na podlagi §. 14. državnih temeljnih postav, se Vam bodo zdajci izročile v ustavno obravnavo. Moja vlada Vam bo ob enem predložila pomočkov, ki se zdijo pripravni, da se omôglo zaupanje povzdigne, da se hiševansko delovanje stalnega beganja obvaruje ter se gospodarstveno občenje zopet na zdrave podlage vrne.

V državnem proračunu, kateri se Vam bode precej predložil, boste našli, da so vresničena pravila varčnosti, katerih se je treba ostro držati, da se državne denarne zadeve ohranijo v povoljnem stanju.

Da se zeló potrebna preuredba neposrednjega davkovanja dovrši, se Vam bo nemudoma predložila cela vrsta postavnih predlogov; tudi v okrožji posrednjih davkov se bode Vaša sodelavnost potrebovala za postav, katerim so osnove že pripravljene.

Ker predpravica (privilegija) za narodno banko že h koncu gré, je potreba, da se naloga in stan te naprave za prihodnje vrvná, in da se v zvezi z njo postavijo primerne vredbe, da se cena denarstva (valuta) zopet v pravi red spravi.

Da se gospodarstveno postavodajstvo priravná potrebam sedanjega časa, moja vlada pripravlja osnovalnih postav, ki zadevajo obnovo menjiškega in borzarskega postavodajstva, vrvnavo obrtnjstva in železniške reči, in pa povzdigo zemeljskih pridelkov.

Osnovane postav, ki imajo napolniti praznote, ki so v postavodajstvu v razmeri med katoliško cerkvijo in državno oblastjo vstale, s tem, da je bila razrušena s sv. preslalom sklenjena pogodba, se Vam bodo nemudoma predložile.

Ena naj važnih nalog moje vlade bo preuredba kazenske postav in civilno-sodnijske ravnave in temu primerna vredba sodnij. Strojene priprave dajejo mi upanje, da bode to za varnost, zljajšanje in pospešbo pravosodja tolikanj važno delo kmalu končano.

Tudi Vam se bo v obravnavo predložil načrt postav za ustanovo upravne sodnije (Verwaltungsgerichtshof), ki pri zadnji sesiji ni več mogel priti v razpravo.

Moja vlada Vam bode predložila celo vrsto postavnih načrtov, zlasti o preskerbljenju invalidov, o nastanitvi vojakov, o organizaciji in rabi žandarjev.

Dasi je imela svetovna razstava veliko zaprek, se je vendar le sijajno izpeljala in občno pripoznanje si pridobila. Njen dobrotljivi vpliv na duševno in gospodarsko življenje narodov, na povzdigo omike, na oživljanje iznajdeb in obrtnosti in na cenjenje poštene delavnosti bodo hvaležno čutili vsi deli sveta. Veselo in ponosno smem reči, da smo se v ti mirni poskušnji častno bojevali in vspeh dosegli, ki s ponosom in upanjem napolnuje domoljubno srce.

Ker so me med svetovno razstavo vladarji sosednjih in oddaljenih držav obiskali, vtrdila se je prijaznost s temi državami, pomnožilo se je poroštvo miru in naše cesarstvo si je pridobilo med državami večo veljavo.

Častiti gospodje obeh zbornic državnega zbora! Po zeló spremenljivih osodah in trdih bojih je Avstrija v notranjem prerojena in od vnanjih spoštovana. Ovire, ki so v vseh vrstah očitnega življenja prosti razvitek zadržavale, so odpravljene in nastopili smo pot, katera pelje do rešitve velike naloge: zediniti vse narode Avstrijske v mogočno državo, katere podslomba je pravica in prostost. To nalogo, častiti gospodje, zvesti svojemu geslu: „Z združenimi močmi“ obravnavajmo in združimo z enim srcem svoja prizadevanja v čast in blagor naše ljubljene Avstrije!“

— Prve dni, dokler si zbornica poslancev ni še izvolila predsednika, jej je predsedoval drugi najstarejši poslanec: župan iz Brna vitez d' Elvert (najstarejši, baron Cresseri iz Laških Tirolov, ne zna nemški; glej 370. stran današnjega lista). Prve dni bile so v zbornici navadne formalitete: poslanci so obljubo storili, se v odseke razdelili in naposled si dr. Rechbauerja (štajarskega poslanca) z 205 glasovi izmed 206 za predsednika izvolili. Tù bode federalistična stranka vsaj priliko imela povedati (predloge njene bodo ustavoverci — se ve da — per Putz und Stingel — zavrgli), da ta pot, katero že nad 10 let hodijo možje, ki imajo vladno krmilo v rokah, ne pelje do cilja, ki ga je presvitli cesar, vrnivši se 1871. leta v Trst, edinoresnično zaznamoval s besedami: „mir mi naredite med mojimi narodi!“ Ne bo pa miru, dokler ne bo pravice vsem narodom! — Prva predloga ministerstva bode, naj ga zbor pooblasti, da sme 100 milijonov gold. na posodo vzeti. In zopet bodo tù federalisti priliko imeli bolečine narodov odkriti, da jih iz upravičenega mesta sliši presvitli cesar.